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Ювілей — слово не жіноче, воно неминуче натякає на 
певний тягар років, їхні стрімкі перегони, необхідність 
підсумовування ще однієї п’ятирічки життя. Але Наталія 
Миколаївна Кушнаренко — не лише приваблива жінка, вона 

— видатна постать у біб-
ліотечній і документологічній 
сферах, талановитий науко-
вець, педагог, керівник, орга-
нізатор інформаційної й куль-
турологічної освіти і науки 
України. Для творчої та енер-
гійної натури Наталії Мико-
лаївни підбиття підсумків — 
це завжди поштовх до нових 
звершень, прискорення реалі-
зації ще не здійснених планів 
та задумів. Результат надзви-
чайної працьовитості, ціле-
спрямованості, відповідальнос-
ті за доручену справу — за  

40 років своєї професійної діяльності вчена захистила дві 
дисертації, одержала звання професора, заслуженого праців-
ника культури України, академіка Міжнародної академії 
інформатизації при ООН, пройшла майже всі щаблі профе-
сійного зростання у вищій школі — від асистента кафедри, 
викладача, старшого викладача, доцента до завідувача ка-
федри, декана факультету, проректора з наукової роботи 
Харківської державної академії культури (ХДАК). Численні 
підручники та наукові праці Н. Кушнаренко зробили її ім’я 
широковідомим не лише в Україні, а й за її межами. 

Всепереможне прагнення до пізнання всього нового 
було прищеплено Наталії Миколаївні з раннього дитинства. 
Вона народилася 21 жовтня 1950 року в невеличкому шах-
тарському місті Інгулець Дніпропетровської області в сім’ї 
гірника. Батько й мати мріяли, щоб усі троє дітей обо-
в’язково здобули вищу освіту, і з дитинства привчали їх до 
читання, наголошуючи, що книга — це скарбниця всіх на- 
дбань та духовності людства. Інтерес до знань був для юної 
Наталки головним стимулом у навчанні в школі, а любов до 
книги й читання привели її до бібліотечного факультету 
Харківського державного інституту культури (нині ХДАК), 
з яким доля пов’язала її на все життя. 

Під час навчання в інституті активна й допитлива сту-
дентка виявила неабиякі здібності до науково-дослідницької 
роботи, плідно працювала в науковому гуртку кафедри біб-
ліотечних фондів і каталогів і як майбутня перспективна до-
слідниця привернула до себе увагу тодішнього завідувача 
кафедри — відомого українського фондознавця Є. Тамма, 
який у 1972 році запросив Наталію Миколаївну на посаду 
викладача очолюваної ним кафедри. Талановитий науковець 
і вимогливий керівник, Євген Петрович з перших днів спря-
мовував молодого викладача на подальше навчання, зорієн-
тував Наталію Миколаївну в темі кандидатської дисертації і 
порадив вступити на денне відділення аспірантури Мос-
ковського державного інституту культури (МДІК, нині — 
Московський державний університет культури і мистецтв), 
кафедра бібліотечних фондів і каталогів якого була на той 
час у країні головним науковим і освітянським центром з 
проблем бібліотечного каталогознавства та фондознавства. 

У 1975 році, успішно склавши вступні іспити в аспі-
рантуру, Наталія Миколаївна з притаманною їй цілеспрямо-
ваністю і завзятістю добилась, щоб її науковим керівником 
став тоді ще зовсім молодий і мало кому відомий доцент 
МДІК Юрій Миколайович Столяров. Нині він часто і з гу-

мором згадує про те, що його перша і найулюбленіша уче-
ниця — Наталія Миколаївна Кушнаренко — сама обрала 
його науковим керівником, покоривши своїм прагненням до 
дослідницької діяльності й упевненістю в успіху їхньої спів-
праці. І дійсно, вона дуже творчо й відповідально організу-
вала роботу над дисертацією і в 1979 році першою в усій 
аспірантурі МДІК достроково захистила кандидатську ди-
сертацію "Координація комплектування бібліотечних фондів 
в умовах централізації мережі державних масових бібліотек". 

Розроблення актуальних проблем бібліотечного фондо-
знавства під керівництвом видатного російського вчено- 
го Ю. Столярова, гідного послідовника наукової школи  
Ю. Григор’єва як фундатора системного знання про теорію 
бібліотечного фонду, сприяло формуванню першого дослід-
ницького напряму у творчості Наталії Миколаївни Кушна-
ренко. Майже 50 наукових, навчальних та навчально-мето-
дичних праць вона присвятила теоретичному осмисленню 
проблем комплектування бібліотечних фондів, удосконален-
ню змісту, методології та методики фондознавчої підго-
товки бібліотечних фахівців. На початку 90-х років мину-
лого століття у співавторстві з колегами кафедри бібліотеч-
них фондів і каталогів ХДАК — доцентами М. Васильчен-
ком та В. Мільман — Наталія Миколаївна взяла участь у 
підготовці першого в країні і конче потрібного на той час 
навчального видання, яке вийшло друком українською мо-
вою з грифом Міністерства освіти України для бібліотечних 
відділень училищ культури — навчального посібника "Біб-
ліотечні фонди" (1993). Посібник написано так ґрунтовно, 
що й нині він широко використовується для підготовки мо-
лодших спеціалістів з бібліотечної справи в профільних ви-
щих навчальних закладах України І—ІІІ рівнів акредитації. 

З метою поглиблення фондознавчої складової підго-
товки бібліотечно-інформаційних фахівців в умовах ступе-
невої освіти 1999 року Н. Кушнаренко ініціювала введення 
професійно орієнтованої навчальної дисципліни "Бібліо-
течне фондознавство" до навчального плану підготовки ма-
гістрів зі спеціальності "Книгознавство, бібліотекознавство і 
бібліографія", розробивши в співавторстві з В. Мільман пер-
шу програму цього інноваційного курсу. 

Апофеозом фондознавчих студій Н. Кушнаренко є спіль-
на праця з Ю. Столяровим та А. Соляник — фундаменталь-
не монографічне дослідження "Эволюция библиотечного 
фондоведения" (М., 2007), що вийшло друком під науковою 
редакцією Ю. Столярова і завдяки міцному методологічному 
підґрунтю та загальноісторичному контексту викликало над-
звичайний інтерес не лише фондознавців, а й широких верств 
бібліотечної громадськості на всьому пострадянському просто-
рі. Варто зазначити, що цю монографію високо оцінили такі 
відомі й авторитетні фахівці, як С. Лохвицька, А. Соколов,  
Н. Стародубова (Росія), П. Златкова (Болгарія), М. Васильчен-
ко, І. Лосієвський, Г. Швецова-Водка (Україна) та інші. 

Другий і найпродуктивніший напрям наукових дослід-
жень Н. Кушнаренко — бібліотечне краєзнавство, якому 
присвячено близько чверті з майже трьохсот її наукових 
публікацій. З 1986 року Наталія Миколаївна всебічно роз-
робляє проблеми краєзнавчої діяльності бібліотек, поглиб-
люючи їхнє теоретичне осмислення завдяки використанню 
системного підходу. Розвиваючи концепцію свого наукового 
керівника Ю. Столярова про бібліотеку як чотирьохеле-
ментну систему, вона вперше застосовує цей підхід до ви-
значення сутності бібліотечного краєзнавства. Захоплення 
цією науковою проблемою привело Наталію Миколаївну до 
вступу в 1987 році до докторантури МДІК, яку вона успішно 
закінчила. Навчальні посібники "Історія бібліотечного крає-
знавства в Україні" (Х., 1993), "Краеведческая деятельность 
библиотеки" (М., 1993) і, звичайно ж, блискучий захист док-
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торської дисертації "Бібліотечне краєзнавство: теоретико-мето-
дологічний аспект" (1993) — такий підсумок цього навчання. 

Праці Н. Кушнаренко з бібліотечного краєзнавства є 
нині класичними, розроблена нею терміносистема предмет-
ної галузі "бібліотечне краєзнавство" визнана на міжнарод-
ному рівні, її визначення базових понять увійшли до скла-
деного провідними російськими фахівцями В. Крейденком 
та А. Мамонтовим термінологічного словника "Библиотеч-
ное краеведение" (СПб., 1998), критерії цінності краєзнав-
чих документів та принципи формування краєзнавчих фон-
дів бібліотек розвинуті в навчальному посібнику А. Мамон-
това "Библиотечное краеведение. Вып. 2. Краеведческий 
библиотечный фонд" (СПб., 1998). 

На сформованих вченою методологічних засадах у га-
лузі бібліотечного краєзнавства базуються численні дисер-
таційні дослідження, присвячені найрізноманітнішим аспек-
там краєзнавчої діяльності бібліотек, зокрема: змісту та 
напрямам краєзнавчої бібліографічної діяльності обласних уні-
версальних наукових бібліотек (А. Предеїна, Мінськ, 2000), 
управлінню краєзнавчою діяльністю публічних бібліотек  
(Т. Каширських, Москва, 2001), особливостям вивчення крає-
знавчих інформаційно-бібліографічних потреб користувачів 
(І. Касьянова, Краснодар, 2002), принципам бібліографування 
краєзнавчої літератури (О. Солодовнікова, Краснодар, 2001), 
специфіці краєзнавчої роботи дитячих бібліотек (Т. Сомова, 
Москва, 2004; В. Володько, Київ, 2006), системі зведених 
краєзнавчих каталогів обласних універсальних наукових 
бібліотек України (І. Мілясевич, Рівне, 2009) тощо. 

Дійсним визнанням вірогідності, актуальності й значу-
щості розроблених Н. Кушнаренко теоретико-методологіч-
них засад бібліотечного краєзнавства як самостійної галузі 
бібліотечної діяльності й наукової дисципліни часткового 
бібліотекознавства є той факт, що запропоноване нею понят-
тя "бібліотечне краєзнавство" увійшло в "Библиотечную 
энциклопедию" (М., 2007) й віднині є для бібліотечного 
співтовариства загальновизнаним. Як фундаторові нового 
напряму в бібліотекознавстві, присвяченого системному 
розгляду бібліотечного краєзнавства в чотирьох аспектах: 
бібліотечного фонду, контингенту користувачів, матеріально-
технічної бази та бібліотечного персоналу, Наталії Мико-
лаївні Кушнаренко присвячено в "Библиотечной энциклопе-
дии" статтю-персоналію. До речі, вона є єдиною із сучасних 
представниць харківської бібліотекознавчої школи, ім’я якої 
ввійшло до такого авторитетного довідкового видання, як 
російська "Библиотечная энциклопедия". Ще одним під-
твердженням визнання науковою громадськістю факту інсти-
туціоналізації бібліотечного краєзнавства як самостійного 
напряму діяльності бібліотек є стаття у новітньому терміно-
логічному словнику В. Фокєєва "Библиографическая наука и 
практика" (СПб., 2008), в якій поняття "краєзнавче бібліо-
текознавство" визначено як наукова дисципліна, що вивчає 
бібліотечне краєзнавство, краєзнавчу, зокрема бібліотечно-
бібліографічну, діяльність книгозбірень. 

Обґрунтувавши специфіку бібліотечної діяльності в га-
лузі краєзнавства, Наталія Миколаївна створила концепцію 
поглибленої краєзнавчої підготовки бібліотечних фахівців. 
Практичним упровадженням цієї концепції стало розроб-
лення нею програми спеціальної навчальної дисципліни для 
студентів бібліотечних факультетів профільних вищих на- 
вчальних закладів. З 1993 року за ініціативою Н. Кушнаренко 
до навчального плану факультету бібліотекознавства та 
інформатики ХДАК уведено комплексний курс "Бібліотечне 
краєзнавство", який і понині читають викладачі двох про-
фільних кафедр — книгознавства та фондознавства, бібліо-
графознавства та інформаційно-бібліографічної діяльності. 
Зміст і структура цього курсу постійно оновлюються, його 
викладачі — професор Н. Кушнаренко та доцент Є. Тодо-
рова — запроваджують у процесі викладання новітні освітні 
технології й методи навчання, підвищуючи якість краєзнав-
чої складової системи фахової підготовки майбутніх бібліо-
течних працівників. 

Захоплення Н. Кушнаренко документологією, яке пе-
реросло згодом у третій потужний напрям її дослідницької 
та освітньої діяльності, відбулося під впливом документо-
знавчих студій Ю. Столярова. Саме він на початку 90-х ро-
ків першим у вітчизняній науці відродив документоло- 
гічну теорію Поля Отле, обґрунтувавши необхідність роз-
витку документології як наукової та навчальної дисципліни, 
предметом дослідження якої є документ у найширшому 
його розумінні. Відкрита до всього нового, Наталя Мико-
лаївна захопилася документознавчими розвідками, результа-
том яких стало розроблення авторської програми навчальної 
дисципліни "Документознавство", організація 1993 року на 
базі кафедри бібліотечних фондів і каталогів ХДАК першої 
в Україні кафедри документознавства, а наступного року 
відкриття на факультеті бібліотекознавства та інформатики 
ХДАК нової освітньої спеціальності — "Документознавство 
та інформаційна діяльність", розроблення навчального пла-
ну та освітньо-професійної програми підготовки фахівців у 
галузі документознавства, здійснення першого набору сту-
дентів. З січня 1997 року на базі факультету бібліотеко-
знавства та інформатики ХДАК створено новий факультет 
— документознавства та інформаційної діяльності. Змісто-
вим фундаментом підготовки фахівців означеної спеціаль-
ності став перший в Україні та країнах СНД підручник  
Н. Кушнаренко "Документоведение", виданий у 1997 році. 
Нині він витримав уже вісім перевидань і є найпопуляр-
нішим і найцитованішим серед документознавчих видань. 
На думку директора Інституту державного управління Київ-
ського національного університету культури і мистецтв В. Без-
драбко, яка присвятила внеску Н. Кушнаренко в розвиток 
документознавства як науки окремий розділ своєї док-
торської монографії "Історіографічні ескізи з документо-
знавства, або Персональний текст про персональні тексти" 
(К., 2010), опублікування підручника Наталії Миколаївни 
"стало, безперечно прогресивним актом в історії вітчизня-
ного документознавства, завдяки якому набула поширення 
ідея загальності науки про документ, увиразнився зміст 
спеціальних його видів, зміцнювалося становище навчальної 
спеціальності "Документознавство та інформаційна діяльність". 

У нинішньому десятиріччі Наталія Миколаївна постій-
но вдосконалює зміст та структуру фундаментальної на- 
вчальної дисципліни "Документознавство", підтримує пропо-
зицію свого вчителя та ідейного натхненника Ю. Столярова 
про необхідність перейменування узагальнюючої науки про 
документ у документологію, у співавторстві з А. Соляник 
розробляє програму пропедевтичного курсу "Документоло-
гія" (2005) для студентів першого курсу спеціальності "Книго-
знавство, бібліотекознавство і бібліографія" та програму 
курсу "Методологічні проблеми документології" для магіст-
рів спеціальності "Документознавство та інформаційна 
діяльність" (2006). Сім років тому вийшов ще один конче 
потрібний профільним вищим навчальним закладам підруч-
ник Н. Кушнаренко та В. Удалової — "Наукова обробка до-
кументів". 

Паралельно з розробленням загальної теорії документа 
Н. Кушнаренко продовжує розвивати ідею існування особ-
ливих документознавств, результатом чого є вихід друком 
навчального посібника "Спеціальне документознавство" (2009), 
підготовленого Н. Кушнаренко в співавторстві з черкаськи-
ми колегами-документознавцями, викладачами Східноєвро-
пейського університету економіки і менеджменту Т. Нікіті-
ною, І. Захаровою, П. Панченко. 

Окрім постійного вдосконалення навчально-методич-
ного забезпечення підготовки документознавців вищої ква-
ліфікації, Наталія Миколаївна опікується розвитком науко-
вої спеціальності 27.00.02 "Документознавство. Архівознавст-
во", ініціювавши три роки тому віднесення її до новоствореної 
галузі наук "Соціальні комунікації", оновлення паспорта спе-
ціальності, розроблення у 2008 році типової та робочої програм 
кандидатських іспитів з означеної наукової спеціальності. 

Багаторічні документологічні розвідки Н. Кушнаренко, 
з’ясування нею того загального, властивого будь-яким ви-
дам документів, що зберігаються в архівах, бібліотеках, му-
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зеях, інформаційних центрах, уможливили не лише обґрун-
тування складу та структури наук документально-комуніка-
ційного циклу, доведення необхідності виведення доку-
ментології на рівень фундаментальних дисциплін цього 
комплексу, а й методологічне оснащення виокремлення са-
мостійної галузі наук соціально-комунікаційного профілю з 
такою номенклатурою споріднених наукових спеціальнос-
тей: 27.00.01 "Теорія та історія соціальних комунікацій"; 
27.00.02 "Документознавство. Архівознавство"; 27.00.03 "Кни-
гознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство"; 27.00.04 
"Теорія та історія журналістики"; 27.00.05 "Теорія та історія 
видавничої справи та редагування"; 27.00.06 "Прикладні со-
ціально-комунікаційні технології"; 27.00.07 "Соціальна 
інформатика". 

Як проректор з наукової роботи ХДАК та голова спе-
ціалізованої вченої ради з правом захисту докторських (кан-
дидатських) дисертацій у галузі книгознавства, бібліотеко-
знавства та бібліографознавства Наталія Миколаївна до- 
клала багато зусиль для організації ефективної роботи твор-
чої групи фахівців, які під її керівництвом не лише ме-
тодологічно обґрунтували означену номенклатуру наукових 
спеціальностей, розробили їхні формули, паспорти та базові 
напрями наукових досліджень, а й організували їхнє широке 
обговорення науковою громадськістю країни. Результатом 
ініціатив харківських науковців та підтримки їх Вищою 
атестаційною комісією України стало прийняття постанови 
Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2006 року № 1718 
"Про доповнення переліку галузей науки, з яких може бути 
присуджений науковий ступінь" новою науковою галуззю 
— соціальні комунікації. 

Цей історичний для науковців України факт — лише 
один із численних прикладів результативності багатогранної 
організаційної діяльності Н. Кушнаренко на терені науки. 
Більше тридцяти її праць стосуються розроблення концеп-
туальних засад підготовки наукових кадрів. Найпопуляр-
нішим в Україні підручником, присвяченим організації та 
методиці науково-дослідницької діяльності, є навчальне 
видання для вищих навчальних закладів, підготовлене нею у 
співавторстві з В. Шейком 1998 року. Нині воно витримало 
вже шість перевидань. 

Окрім формування власної наукової школи, кількість 
членів якої постійно збільшується і налічує двох докторів та 
вісім кандидатів наук, Наталія Миколаївна як справжня 
"наукова мати" всієї академії невтомно піклується про вихо-
вання нової генерації молодих науковців: за часів її каденції 
на посаді проректора з наукової роботи в спецрадах ХДАК 
щорічно захищаються не менше двох докторів та десяти-
дванадцяти кандидатів наук, окрім продуктивного функціо-
нування докторантури за двома та аспірантури за п’ятьома 
науковими спеціальностями, за останні три роки в академії 
відкрито докторантуру та аспірантуру ще за трьома науко-
вими спеціальностями. 

Відданість улюбленій справі та рідній альма-матер 
виявляється ще в одному важливому напрямі наукової діяль-
ності Наталії Миколаївни — дослідженні історії розвитку 
ХДАК як фундатора вищої культурологічної та бібліотечно-
інформаційної освіти в Україні. Н. Кушнаренко — співавтор 
декількох монографій про Харківську державну академію 
культури, про зародження харківської бібліотекознавчої 
школи, автор майже двадцяти праць, присвячених персона-
ліям видатних бібліотекознавців минулого та сучасності, се-
ред яких вагоме місце посідають вчителі Наталії Мико-
лаївни — відомі науковці Є. Тамм, Ю. Столяров, І. Корнєй-
чик, Е. Карачинська, В. Мільман та інші. 

Окрім наукової, викладацької та адміністративної, На-
талія Миколаївна веде велику громадську роботу. Вона — 
дійсний член Міжнародної академії інформатизації при 
ООН, член редколегій наукових журналів "Вісник Книжко-
вої палати", "Бібліотечна планета", "Вища школа" та інших, 
заступник відповідального редактора фахового збірника 
наукових праць "Вісник Харківської державної академії 
культури", член експертної ради з питань культури і мис-
тецтва Міністерства освіти і науки України, член експертної 
ради з питань культури, мистецтва і туризму Державної 
акредитаційної комісії, голова спеціалізованої вченої ради 
27.00.03 "Книгознавство, бібліотекознавство, бібліографо-
знавство". Завжди вражають інтенсивність її творчої роботи 
й ділових зв’язків, багатогранність наукових та суспільних 
інтересів, небайдужість до раз і назавжди обраної справи. 

З нагоди ювілею бажаємо Наталії Миколаївні — най-
зірковішій представниці вітчизняної бібліотекознавчої та до-
кументологічної школи — ще багато років залишатися в 
авангарді наукових досліджень, примножувати творчу не- 
вгомонність, допитливість і чисельність нових талановитих 
вихованців. Здоров’я Вам, особистого щастя, натхнення на 
нові звершення в улюбленій справі, яка є для Вас найголов-
нішим джерелом радості й задоволення від життя.  

 
Алла Соляник, 

декан факультету бібліотекознавства та 
інформатики ХДАК, професор, доктор педагогічних наук 

 
Редакційна колегія "Вісника Книжкової палати" приєд-

нується до цих привітань і побажань одній із своїх най-
активніших авторок. Перша публікація за підписом "Наталія 
Кушнаренко" з’явилась у п’ятому номері нашого часопису за 
1997 рік і була присвячена її улюбленій науковій темі — 
бібліотечному краєзнавству. З того часу матеріали, підго-
товлені Наталією Миколаївною, часто з’являються на сто-
рінках "Вісника Книжкової палати". У них, мов у краплині 
води, відображається вся палітра наукової діяльності авторки. 

Наталія Миколаївна повторила себе в учнях. І не лише 
на науковій та педагогічній нивах. Чимало з її вихованців — 
активні автори нашого журналу. 

 


